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Анотація. Використано метод побудови багатофакторної лінійної регресійної моделі залежності 

інтегральної оцінки рівня фінансової безпеки досліджуваного підприємства від обраних факторів з метою 
визначення потенційних загроз фінансовій безпеці та прогнозування її рівня на наступні періоди. 

 
Аннотация. Использован метод построения многофакторной линейной регрессионной модели 

зависимости интегральной оценки уровня финансовой безопасности исследуемого предприятия от выбранных 
факторов с целью определения потенциальных угроз финансовой безопасности и прогнозирования ее уровня на 
последующие периоды. 

Annotation. The article deals with the method of constructing a multi-linear regression model of dependence of 
integrated assessment of the level of financial security of a company on selected factors to identify potential threats to 
financial security and predict its level thereafter. 
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Стабільне функціонування, зростання економічного потенціалу будь-якого підприємства в умовах ринкових 

відносин багато в чому залежить від наявності надійної системи фінансової безпеки, можливості визначення та 
прогнозування рівня фінансової безпеки підприємства, здатності ідентифікувати її головні загрози [1]. 

Для формування ефективної системи фінансової безпеки необхідно визначити потенційні загрози 
стабільності діяльності підприємства. Для цього доцільно використати метод побудови багатофакторної лінійної 
регресійної моделі залежності рівня фінансової безпеки досліджуваного підприємства від обраних факторів. 

Основними завданнями кореляційно-регресійного аналізу є перевірка статистичних гіпотез про наявність і 
силу кореляційного зв'язку між результативною та факторними ознаками, формування моделі певного процесу та 
прогнозування змін з використанням побудованої моделі [2]. Слід зазначити, що побудова регресійної моделі дасть 
змогу керівництву підприємства відстежувати вплив детермінованих факторів на зміну рівня фінансової безпеки 
підприємства та вносити корективи в процес прийняття управлінських рішень щодо зміцнення фінансової безпеки, 
що є надзвичайно важливим в умовах сучасного динамічного розвитку [2].  

Для розрахунку та оцінки параметрів найбільш адекватної багатофакторної лінійної регресійної моделі рівня 
фінансової безпеки ТОВ "CITADEL" слід обрати у якості залежної змінної інтегральну оцінку фінансової безпеки, а у 
якості незалежних змінних: собівартість виготовленої продукції (х1), величина власного капіталу (х2), поточні 
зобов'язання підприємства (х3), вартість активів (х4), чистий прибуток (х5) та кредиторська заборгованість (х6) (рис. 
1). 

 

 
 

Рис. 1. Вихідні дані для побудови багатофакторної лінійної моделі рівня фінансової безпеки ТОВ "CITADEL" 

 

__________ 
 

 
© Тума Ю. О., 2013 

прибуток, 
тис. грн 

(Х5) 



Слід зазначити, що для побудови рівняння регресії було застосовано пакет прикладних програм STATISTICA 
7.0.  

Першим етапом регресійного аналізу є кореляційний аналіз впливу факторних змінних на результативну 
змінну. Для цього було побудовано кореляційну матрицю, яка засвідчила прямий сильний зв 'язок між залежною та 
незалежними змінними. Також варто додати, що передумовою застосування множинного аналізу є відсутність 
функціонального зв'язку між факторами, що також дозволяє перевірити кореляційна матриця. 

Наступним етапом побудови регресійної моделі є побудова моделі залежності інтегральної оцінки фінансової 
безпеки від шести факторів. Проаналізувавши отримані результати, можна зробити висновки. Значення коефіцієнта 
множинної кореляції дорівнює 0,988, тобто є дуже високим та свідчить про тісний зв 'язок між залежною та всіма 
незалежними змінними. У свою чергу, значення коефіцієнта детермінації свідчить про те, що шість факторів, 
включених у модель, пояснюють 97,67 % варіації залежної змінної. Але, разом з тим, у побудованій моделі є чотири 
фактори, що незначно впливають на результуючий показник – це фактори Х1, X2, Х3, Х5. Це пояснюється тим, що 
для параметрів при Х1, X2, Х3, Х5 розрахункові значення критерію Стьюдента не перевищують табличні (р > 0,05), 
що свідчить про їх незначущість. Отже, ці фактори є зайвими в моделі.  

У такому випадку можна спробувати покращити модель шляхом виключення незначущих факторів. Для цього 

в системі STATISTІCA передбачено два методи: покрокове включення (forward stepwise) та покрокове виключення 

(backward stepwise). Для покращення моделі слід використовувати метод Forward stepwise (рис. 2). 

 

 
 

Рис. 2. Результати побудови множинної регресії методом Forward stepwise 

 

На наступному етапі побудови багатофакторної лінійної моделі рівня фінансової безпеки ТОВ "CITADEL" 

необхідно оцінити адекватність побудованої моделі. Отже, значення коефіцієнта множинної кореляції вказує на 

наявність дуже тісного прямого зв'язку між інтегральною оцінкою рівня фінансової безпеки досліджуваного 

підприємства, вартістю його активів та величиною кредиторської заборгованості. Слід зазначити, що прямий зв'язок 

між рівнем фінансової безпеки підприємства та кредиторською заборгованістю можна пояснити тим, що хоча залучення 

позикового капіталу пов'язане з більшими фінансовими ризиками, ефективність його використання вища за ефектив-

ність використання власного капіталу. Таким чином, залучення кредиторської заборгованості підприємства збільшує 

валовий дохід підприємства і, як наслідок, збільшує рівень його фінансової безпеки. Також варто додати, що 

коефіцієнт детермінації показує, що два фактори, включені у модель, пояснюють 97,66 % варіації залежної змінної. 

Значення критерію Фішера, що перевищує табличне значення (оскільки р < 0,05) також свідчить про адекватність 

побудованої моделі. 

Проведений аналіз дозволив зробити висновок, що найкращою є модель, що побудована методом включень 

або Forward stepwise, а побудована регресійна модель матиме вигляд: 

 

                                            , 

де      – інтегральна оцінка фінансової безпеки підприємства; 

    – вартість активів підприємства; 

     – розмір кредиторської заборгованості за товари, роботи, послуги. 

 

Оскільки побудована модель адекватно відображає реальний процес, на її основі можна зробити прогноз 

рівня фінансової безпеки з урахуванням впливу обраних факторів на І та ІІ квартал 2013 року (рис. 3 та 4). Слід також 

зазначити, що в наступному періоді підприємство планує нарощувати вартість активів і зменшувати величину своєї 

кредиторської заборгованості, що було враховано при побудові прогнозу. 

 

 
 

Рис. 3. Результати прогнозування рівня фінансової безпеки на І квартал 2013 року 

 



 
 

Рис. 4. Результати прогнозування рівня фінансової безпеки на ІІ квартал 2013 року 

Отже, можна зробити висновок, що побудована регресійна модель дозволила виділити  
фактори, які найбільше впливають на рівень фінансової безпеки досліджуваного підприємства. Так, на рівень 
фінансової безпеки ТОВ "CITADEL" найбільший вплив здійснює вартість активів підприємства та величина його 
кредиторської заборгованості за товари, роботи та послуги. Оскільки було доведено, що отримана модель адекватно 
відображає рівень фінансової безпеки підприємства, з її допомогою було спрогнозовано рівень фінансової безпеки 
ТОВ "CITADEL" на І та ІІ квартали 2013 року. Отже, у І кварталі 2013 року очікується високий рівень фінансової 
безпеки (77,05 %) при прогнозній величині вартості активів 5 700 тис. грн та прогнозній величині кредиторської 
заборгованості 930 тис. грн. У свою чергу, у ІІ кварталі 2013 року очікується зростання рівня фінансової безпеки до 
82,5 % при умові збільшення вартості активів підприємства до 6 050 тис. грн і зменшення кредиторської 
заборгованості за товари, роботи, послуги до 921 тис. грн, що свідчить про достатньо високий рівень фінансової 
безпеки, його фінансову стійкість та незалежність від зовнішніх джерел фінансування. 
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